

10. Там же. – Оп. 1. – Д. 4169. – 32 л.
11. Там же. – Оп. 4. – Д. 2106. – 64 л.
12. Там же. – Оп. 12. – Д. 98. – 35 л.
13. Макуха П. Перекрестки, пути, тупики / Петр Макуха // Советский Крым. – 1989. – 10 февраля.
14. ГААРК. – Ф. П-8298. – Оп. 1. – Д. 48. – 19 л.
15. Там же. – Д. 28. – 57 л.
16. Кон И.С. Сексуальная культура в России: Клубничка на березке [Электронный ресурс] / Игорь Семенович Кон // Режим доступа: <http://www.neuro.net.ru/sexology/book6.html>.
17. Туров В. Веселые гетеры юга / Виктор Туров // Советский Крым. – 1987. – 23 сентября.
18. [Рекламное объявление] // Там же. – 1982. – 16 июня.
19. ГААРК. – Ф. П-8298. – Оп. 1. – Д. 67. – 21 л.
20. Там же. – Ф. П-1. – Оп. 11. – Д. 119. – 95 л.
21. Об утверждении положения о медицинском вытрезвителе при горрайоргане внутренних дел. Приказ Министерства внутренних дел № 106 от 30 мая 1985 г. [Электронный ресурс] // Режим доступа: [http://www.lawmix.ru/docs\\_cccp.php?id=3392](http://www.lawmix.ru/docs_cccp.php?id=3392).

**Тататренко Ю.В., Близняков Р. А.**

## **ВЛИЯНИЕ МИРОВОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА НА УКРАИНУ**

**Актуальность:** финансовый кризис, начавшийся в США, окончательно стал глобальным, внося серьезные коррективы в экономическую жизнь всей планеты, а следовательно, и Украины. Кризис на мировом финансовом рынке приобрел драматические масштабы. Вопрос стоит лишь в том, на сколько они будут болезненными для экономики нашего государства. **Цель:** выявить влияние мирового кризиса на Украину. **Задачи:** 1. определить взаимосвязь украинской и мировой экономики; 2. спрогнозировать дальнейшие изменения в экономической жизни страны. **Степень изученности темы:** источниковую базу исследования составили различные по характеру периодические издания, которые можно разделить на следующие группы: нейтрально освещающие проблематику [1-6;8;9;11-14;16;17;19;20] и скептически рассматривающие проблему, однако таких источников не большое количество [7;10;15;18].

В последние недели и особенно дни произошло резкое обострение мирового финансового кризиса, «спусковой пружиной» которого стал начавшийся уже давно ипотечный кризис в США.

Возникла реальная угроза банкротства ряда крупнейших банков, страховых учреждений и т.п. Поэтому государственные органы США, западноевропейских и азиатских стран, особенно Японии и КНР, предприняли беспрецедентные меры по поддержке своих финансовых, особенно банковских, институтов.

Практически мгновенно эти меры дали позитивный эффект, и появились определенные признаки стабилизации, впрочем, весьма нестойкой. Никто теперь уже не оспаривает мнение, что мировой кризис продлится достаточно долго и не ограничится финансовым сектором. Он больно ударит и по реальной экономике.

В Украине именно сейчас его последствия проявились достаточно остро. Причем наиболее болезненно населением воспринимается ситуация на валютном рынке.

Курс гривны на межбанковском валютном рынке продолжил снижение по отношению к доллару. Произошло и достаточно ощутимое падение на наличном рынке.

Столь существенное падение гривны нельзя объяснять одними только внешними факторами. Есть и очень серьезные внутренние причины.

В текущем году, как и во многие предыдущие, осуществлена обычная операция по изъятию «излишков» накоплений у населения и экспортеров. Вначале, за счет резкой ревальвации гривны, имевшей достаточно сомнительное экономическое обоснование, были обесценены долларские сбережения.

Правительство Тимошенко и Национальный банк в качестве аргументации для ревальвации гривны использовали борьбу с инфляцией. Но, как отмечает известный экономист, бывший министр экономики Виктор Сулов, идея была изначально абсолютно ошибочной. Целый ряд финансовых учреждений были готовы к такому повороту. Они смогли провести крупные валютные спекуляции с участием государственных структур. Курс сначала бросали в сторону усиления гривны, а затем – в сторону ослабления. Тот, кто информирован, хорошо на этом зарабатывает. К сожалению, вместо того, чтобы заниматься экономикой, и правительство, и парламент занимались собой и проблемой досрочных выборов. НБУ говорил, что он не может постоянно выкупать избыток долларов. Однако, при этом спрос на покупку валюты был искусственно занижен. Одновременно, с начала 2008 г. под лозунгами борьбы с инфляцией правительство стало накапливать значительные средства на казначейских счетах. И если зимой 2008 г. сумма достигала 20 – 25 млрд. гривен, то к началу октября они значительно превышали 35 млрд. Две ведущие политические силы и их бизнес были ориентированы на прямо противоположные тенденции – импорт и экспорт. Экспортёры объективно стремятся к понижению курса гривны, потому что это повышает эффективность их операций. Импортёры, наоборот, – к ревальвации гривны, поскольку это повышает эффективность их операций. Этим и занимались правительство и президент в последнее время.

По сообщениям Госкомстата дефицит баланса в 2008 году превысил 112 млрд. долларов. Такого колоссального дефицита в Украине не было никогда. А образовался он именно потому, что проводилась политика поощрения импорта и ограничения экспорта.

Это позволило накопить определенные средства, в частности, для оплаты поставок российского газа, которая производится осенью. Теперь обесцениваются гривневые сбережения граждан. Такая, в достаточной мере спекулятивная операция, неоднократно осуществлялась и в прежние годы.

Среди чисто внутренних причин и очередной политической кризис, спровоцированный президентом. Как справедливо заявил советник председателя правления «Укргазбанка» А. Охрименко, одним из факторов увеличения спроса на наличный доллар является нестабильная политическая ситуация [1].

Аналогичного мнения придерживается и зам. председателя банка «Финансы и кредит» И. Львов: «Рост связан, прежде всего, с напряженной политической ситуацией» [9]. Более того, спекулятивный маневр НБУ (а о спекулятивном характере операции свидетельствует быстрый рост доллара – намного более быстрый, чем, например, в соседней Молдове) направлен на аккумуляцию средств в интересах президента – на избирательную кампанию и последующие «социальные инициативы», которые должны будут ослабить недоверие сомнительной «победой» непопулярного политика.

Данные выводы очевидны, и приводятся они лишь для того, чтобы показать – не все разделяют очень распространенное мнение о том, что в Украине экономика развивается автономно от политической конъюнктуры. Это всегда было ошибкой, а сейчас, когда президент постоянно «демонстрирует мускулы», а политики и эксперты оживленно обсуждают возможность использования «гарантом нарушения Конституции» силового варианта удержания своей власти, негативное влияние политики на экономику может проявиться особенно остро [7].

Но то, что мировой финансовый кризис влияет на ситуацию на валютном рынке, не вызывает сомнений. На начальном этапе финансовой дестабилизации в ведущих экономических странах мира в Украину приток иностранного капитала даже усилился. Иностранцы инвесторы спасали средства от обесценения, выводя их в страны, которые кризис еще не затронул.

Но в ситуации, когда кризис резко обострился, начался быстрый вывод капиталов с проблемных рынков, к которым относится и украинский. Инвесторы переводят гривни в доллары и массово уходят с украинского рынка. Естественно, что это увеличивает спрос на доллары и подрывает курс гривни.

Особенно наглядно влияние мирового финансового кризиса на украинский фондовый рынок. В целом с начала года индекс ПФТС упал на 69,73%, с начала сентября – на 33,22% (по состоянию на конец второй декады месяца) [4].

Для любой высокоразвитой страны это означало бы экономический крах. Но Украину спасает неразвитость фондового рынка и его слабое влияние на экономику. Хотя подобная динамика может служить неплохим индикатором инвестиционной привлекательности страны, и крайне негативно влиять на приток не только портфельных, но и прямых инвестиций.

Один из основных факторов воздействия мирового кризиса на экономику Украины – банковский. Он начал проявляться задолго до дестабилизации на валютном рынке. Украинские банки, прежде всего, контролируемые иностранным капиталом, имели возможность легко получить дешевые и, как правило, краткосрочные кредиты у иностранных банков, и за счет этих ресурсов выдавать дорогие и зачастую долгосрочные кредиты в Украине.

Уже во второй половине прошлого года, после начала ипотечного кризиса в США, ситуация начала постепенно меняться. Западные банки вынуждены были повышать ставки по своим кредитам, в том числе для украинских банков и корпораций. По словам руководителя информационно-аналитического агентства «Форекс-клуб Украина» Н. Ивченко, «резко подорожали зарубежные займы для украинских банков – на 5-6% за последний год» [13].

Соответственно, это приводит к серьезному удорожанию кредита украинских банков, причем как для юридических, так и для физических лиц.

По данным НБУ, с января по август 2008 года средневзвешенные ставки по кредитам в национальной валюте выросли с 13,6% до 16%, в иностранной валюте – с 10,9% до 12,1% [5].

Вероятно углубление мирового кризиса сделает кредит в Украине еще более дорогим. А это – прямой путь к замедлению экономического роста. Сокращение кредитования строительства, особенно жилищного, стало одной из причин спада в строительстве. Объем выполненных строительных работ в январе–августе т.г. сократился на 2,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, валовая добавленная стоимость упала на 5,3% [2].

Негативно удорожание кредитов сказалось на ипотечном кредитовании – на первичном рынке жилья ипотека фактически парализована. На вторичном рынке ставки кредитов резко возросли, сроки кредитования – сократились, требования к заемщикам – ужесточились. Например, практически прекратилось ранее широко практиковавшееся их предоставление без первичного взноса.

Это, впрочем, служит фактором стабилизации, однако и провоцирует рост цен на жилье, которое приобретает большую ценность как средство накопления [12].

Главный вопрос в том, перерастет ли снижение ликвидности банковской системы в крупномасштабный банковский кризис. Естественно, что представители НБУ и банковского сообщества отрицают такую возможность.

Президент ассоциации украинских банков А. Сугоняко: «Все сегодняшние проблемы на международных рынках, усложнение ситуации с ликвидностью приведут к тому, что (украинские) банки будут вынуждены еще более осторожно рассматривать свои планы, в том числе на следующий год, по наращиванию активных операций. Если прошлый год мы закончили с 64%-ным ростом кредитов, то в этом году, полагаю, мы выйдем на 35-40%, на следующий год они (банки) должны планировать 20%, а, может, и меньше при-

роста кредитов, потому что ресурсов просто не будет» [6].

Начальник отдела выпуска финансовых инструментов «Укрсоцбанка» Э. Найман: «Безусловно, мировой финансовый кризис затронет отечественную банковскую систему. Громких крахов не намечается: проблемные финучреждения поддержит Нацбанк. Однако пострадает население, поскольку в ближайшее время суды станут еще недоступнее. Теперь банки будут ужесточать требования к заемщикам» [8].

Тем не менее, полностью исключить возможность банковского кризиса нельзя. Хотя бы потому, что в случае, если меры центральных банков ведущих иностранных государств не дадут должного эффекта, кризис вполне может охватить все страны, финансовые институты которых владеют украинскими банками. А, как показывает опыт Аргентины, в критических ситуациях материнские банки могут и не оказать поддержки, равнодушно наблюдая за их банкротством.

Есть и еще одна важная причина того, что мировой кризис потенциально может спровоцировать глубокий экономический кризис в Украине. Это – колоссальная зависимость ее экономики от экспорта, в частности, металлургической продукции. Хотя до последнего времени мировой кризис, по мнению отраслевых экспертов, не влиял на ситуацию в этой отрасли, ее положение и без него в последнее время стало крайне сложным.

Падение цен на украинскую металлургическую продукцию было связано с растущей конкуренцией Китая и сезонным сокращением спроса в основных странах-потребителях. В начале лета 2008 года рост цен на черные металлы замедлился, а в конце июля началось снижение цен на продукцию черной металлургии.

Одновременно начался спад в строительной отрасли Украины, в значительной мере связанный с резким падением кредитования жилищного строительства. А строительство – один из крупнейших потребителей продукции металлургии.

Если мировой финансовый кризис затронет реальный сектор в странах – потребителях украинской металлопродукции, то проблемы в отрасли могут приобрести огромные масштабы, вплоть до критического сокращения объемов производства и остановки предприятий, некоторые из которых являются градообразующими.

Одним из неизбежных последствий этого станет дальнейшее ухудшение ситуации с торговым балансом, которая и без того предельно плоха [11].

По данным Госкомстата, отрицательное сальдо Украины во внешней торговле за 7 месяцев 2008 года составило \$ 11 051,3 млн. (за январь-июль 2007 года – \$ 5 111,4 млн.). Т.е. оно увеличилось более, чем вдвое.

За январь-июль 2008 года экспорт товаров составил \$ 40 159 млн., импорт – \$ 51 210,3 млн. По сравнению с соответствующим периодом 2007 года экспорт увеличился на 46,6%, импорт – в 1,6 раза [3].

Такая динамика сама по себе, безо всякого мирового финансового кризиса, могла уже в обозримом будущем стать основной экономической проблемой Украины.

Теперь же, в ситуации оттока иностранного капитала из страны и значительного ухудшения условий получения иностранных кредитов, уже в ближайшие месяцы вполне вероятно, что постоянно растущее отрицательное торговое сальдо нечем будет покрывать. Многократно возросли риски того, что НБУ уже через несколько месяцев будет вынужден прибегнуть к массивной распродаже своих резервов и резкой девальвации гривны.

И все это – даже без учета грядущего, наверняка очень значительного повышения цены на импортируемый газ. Президент В. Ющенко сделал все для того, чтобы Россия максимально подняла цену на газ [15].

Как отмечает Сергей Глазьев, академик Российской академии наук, несмотря на внешнее благополучие основных макроэкономических показателей, в экономике Украины нарастает напряжение, обусловленное увеличивающейся несбалансированностью торгового и платёжного баланса, государственного бюджета, производства и потребления. Проявляется оно в нарастании инфляционных процессов и резком ухудшении платёжного баланса по текущим операциям, что является первыми признаками надвигающейся экономической катастрофы [18].

#### **Выводы и прогнозы:**

Не вызывает сомнений, что существенное негативное влияние мирового финансового кризиса на украинскую экономику, которое уже четко проявилось, продолжится в течение достаточно длительного периода времени.

Проблема заключается в том, перерастет ли это влияние в полномасштабный экономический кризис в Украине со всеми неизбежными социально-экономическими последствиями. А именно: стагнацией или падением производства, резкой девальвацией национальной валюты и высокой инфляцией, падением жизненного уровня населения, безработицей и т.п.

Фатальной неизбежности такого развития нет. Прирост реального ВВП и промышленного производства остается высоким.

НБУ имеет достаточные резервы для того, чтобы поддерживать курс гривны – не исключено, что в ближайшее время он выйдет на межбанковский рынок и курс вернется к прежним отметкам. Пока у Нацбанка достаточно возможностей, чтобы не допустить банковский кризис.

Стабилизирующим фактором является рекордно высокий за годы независимости страны урожай.

Но объективно ситуация в экономике крайне сложна. В ней существует множество проблем, каждая из которых может послужить детонатором кризисного «взрыва».

В этой ситуации очень многое зависит от того, смогут ли эффективно и согласованно работать все ветви и центральные органы власти. Необходимо понимать, что сейчас экономика находится в гораздо более

опасном положении, чем в период т.н. оранжевой революции или после неконституционного разгона парламента президентом в прошлом году. В том числе и из-за мирового финансового кризиса.

Поэтому, если будет продолжаться парализация нормальной деятельности правительства и парламента, вероятность кризисного сценария в экономике многократно возрастет.

### Источники и литература

1. <http://www.analitik.org.ua> (Сайт Киевского центра политических исследований и конфликтологии)
2. <http://www.rbc.ua/> (Информационное агенство РБК – Украина)
3. <http://rian.com.ua> (РиаНовости Украина)
4. <http://www.newsru.com> (NEWSru.com)
5. <http://www.unian.net> (УНИАН)
6. <http://openbiz.com.ua> (Сайт Украинской ассоциации маркетинга)
7. <http://ura.dn.ua> ( УРА-Информ Донецк)
8. <http://ura-inform.com> (УРА-Информ)
9. <http://www.utro.ua> (Утро.ua)
10. <http://www.vsesmi.ru> (ВсеСМИ )
11. <http://www.ukranews.com> (Украинские новости)
12. <http://www.podrobnosti.ua> (Подробности)
13. <http://news.siteua.org> (Сайт UA )
14. <http://www.knews.ee> (Киевские новости)
15. <http://vlasti.net> (Власти. Нет)
16. <http://glavred.info> (ГлавВред)
17. <http://www.dw-world.de> (Deutsche Welle)
18. <http://kp.ua/> (Комсомольская Правда)
19. <http://www.reuters.com> (Рейтер)
20. [www.itar-tass.com](http://www.itar-tass.com) (ИТАР- ТАСС)

### Яровой В.К., Бончук И.И. КОСТОПРАВСТВО: «ЗА И ПРОТИВ»

Термин «костоправство» означает – умение вправлять вывихи и переломы. В российских войсках в прошедшие времена лицам, которые владели искусством «править переломы, вывихи и накладывать повязки», присваивали звание костоправа, которое приравнивалось к фельдшерскому (В. И. Даль, 1882).

Еще с незапамятных времен во многих странах мира существовали знахари, которые не имели медицинского образования, но умели лечить болезни опорно-двигательного аппарата. Искусство «вправлять кости», которым они владели, передавалось из поколения в поколение по наследству как семейная тайна. Отдельные костоправы были крестьянами и в подавляющем большинстве они лечили своих пациентов без гонорара. В Англии, например, как утверждает Эйлер Шютц (*E. Schiutz*, 1958), этим искусством занимались в основном кузнецы, которые владели достаточной физической силой, а в отдаленных долинах Уэльса – пастухи. По мере приобретения популярности и опыта некоторые костоправы поселялись в больших городах. Они присваивали себе имена по названию какой-либо кости или же сустава, покупали как наглядные

принадлежности скелет и широко практиковали свое костоправное ремесло в самых разнообразных его вариантах. Одни применяли только пассивные движения и массаж, другие – наркоз и гипсовые повязки.

Первые упоминания о костоправах относятся до 1736 года. У них речь идет о женщине по имени Сара Манн (цит. по *C.I.S. Thompson*, 1928). Она имела еще и прозвища «безумная Салли», «бесноватая Салли» и «косоглазая Салли» (рис.1).

Английский журнал того времени «Джентльмен мегезин» писал о ней: «...теперь внимание публики обращено к путешествующей женщине по имени «бешеная Салли», которая проводит настолько удивительное исцеление, что Лондон предложил ей огромную сумму денег для того, чтобы она осталась в нем хотя бы на год». Ее обещания, которые не исполнялись, и временами абсурдные ее действия не ослабляли веру у людей разных классов, от самых бедных прослоек до представителей высшего света. Сара Манн приобрела незаурядную знаменитость, о чем свидетельствует хотя бы тот церемониал, с которым она въезжала в Лондон. Он был просто ошеломляющим: «...Салли ездила в карете, запряженной четырьмя лошадьми, в сопровождении форейторов в блестящих ливреях...».



Рис1. Костоправка Сара Манн  
(илл. по Эйлер Шютц).